

泉城全力打造的“江北第一古城”今日开门纳客 明水古城将为济南带来什么

10月1日，位于济南市章丘区的明水古城国际泉水旅游度假区（以下简称“明水古城”）开门纳客。山东是古城旅游品牌的文化大省，明水古城将为济南和山东带来什么？新建古城又该如何顺应本地文旅市场的发展潮流？记者提前入城进行了探访。



▶明水古城鸟瞰。

文/片 记者 程凌润 支倩倩 夏侯凤超

岁月留痕 一座生态古城闪亮登场

9月29日，记者走进明水古城探访，一座集文化传承、观光旅游、休闲度假、国际会务、文化创意、生态宜居于一体的古城跃然眼前。

从游客中心办理好手续，首先映入眼帘的是青砖灰瓦的城墙与城楼，青砖灰瓦，厚重堆砌，犹如一条巨龙蜿蜒曲折，横跨于绿水之间。拾级而上，经过长虹桥等三道桥后，正式走进古城内的市井生活。

走进布坊区，纺线人在经纬之间擘画世界；冶坊区可真实演绎从熔炼到锻打、从原料到成品的全过程。景区设有酱坊、油坊、豆腐坊……其中酱园复原了老明水城的长源酱园作坊，油坊胡同里设备古朴典雅，充满了浓郁的古风韵味。

明水大街则可以欣赏非遗之韵味。这条不到一千米的街上有独特的老城印记，漫步其中，能够真正体验当地人的生活，窥见人们朴素平凡的生活态度。

明水古城最重要的一个建筑当数孟家大院。该建筑群面积为14000平方米，主要有孟洛川宅院、戏楼、书院等。大院小院相套相依，高屋低房错落有致，体现了清末民初北方民居建筑的独特风格。

穿过一座拱桥后，熟悉的百脉泉景区映入眼帘，金镜泉、墨泉、梅花泉欢腾喷涌，滋滋润今。在漱玉泉边，面对泉水，走近李清照，探索“千古一代才女”的一生。

游玩乏累，你也可以到百年品牌瑞蚨祥餐厅，品尝美味可口的佳肴；也可以到冶坊餐厅、药膳餐厅，这里的一桌一椅、一觞一瓯，都映衬着古城中的好风景。除此之外，明水古城里的小吃也是纷杂多样。走在小吃街

上：泉水羊汤、吊炉烧饼、转运糕、铁锅烧等美味可以充分满足你的需求。

华灯初上的明水古城，比白天的古朴更多了一些烟火气，温暖的黄色灯光点亮了古城里的石板路，乘坐着摇橹船遍游古城，穿梭于流水拱桥和青砖灰瓦之中，既浪漫又唯美。

结合自然及人文优势 尽显泉城文化积淀

以“江北第一古城”为目标的明水古城的优势在哪儿？相关人士认为，明水古城既有泉水等天然优势，又富含清照、儒商等厚重的人文优势。

章丘有着“小泉城”之美称，百脉泉又是章丘“泉脉”之所在。而在泉水的滋养下，明水古城缘泉而起。与百脉泉公园合而为一的古城之内，常能碰到汩汩的泉水——济南七十二名泉之一的百脉泉、泉水黝深水色如墨的墨泉、阳光照射下水面如镜金辉闪烁的金镜泉等等，形成了明水古城得天独厚的优势。

除却自然风光，最值得一提的则是古城的文化。明水古城对外称“立足‘清照文化、泉水文化、儒商文化、铁匠文化’等元素，依托百脉泉域之地的自然基底与千年明水古城的文化积淀”。这其中，首先提到的便是清照文化。“二安文化”是济南的特色名片，易安李清照和幼安辛弃疾，两位在中国文学史上占据重要地位的人物，在济南交融碰撞。明水古城中，李清照故居便可以探索“千古一代才女”的一生，感受泉水的生机与灵动。

再就是儒商文化。山东是儒家思想的发源地，古往今来，儒家思想春风化雨，润物无声，影响了一代又一代商贾。儒商精神穿越千年，跨越地域，融汇多元，已成为商界精英的文化认同和价值追求。而济南也有不少企业源远流长——孟鸿升布坊、万盛炉冶坊、渭川药局、长源酱园、溢香斋油坊、磨豆豆腐

坊、瑞蚨祥等，儒商精神如何自古至今传递下来，在明水古城中或许可以窥见一二。

章丘铁锅全国闻名，2014年，“章丘铁匠”入选山东省第二批非物质文化遗产。因此，章丘称得上是“铁匠文化”的发源地。章丘乃至济南的名片——铁匠文化与古城碰撞，则为古城增添了人文优势。

“可以说，打造明水古城，既巧妙利用了泉水这样的自然优势，也将齐鲁大地优秀且独特的人文优势结合起来，形成这样一个具有地域属性、城市性格与人文精神的综合旅游产品。”相关人士指出。

活化历史的同时 深入游客的内心

不管是新建古城，还是复建或修缮古城，最终的目的就是在活化历史的同时，追求深入游客的内心。

据了解，山东古城有青州古城、周村古商城、即墨古城、台儿庄古城等。其中，台儿庄古城是中国国内规模最大的古城，肇始于秦汉，发展于唐宋，繁荣于明清，曾被清乾隆赐有“天下第一庄”之称。2008年4月8日在纪念台儿庄大战胜利七十周年的活动上，枣庄市人民政府正式宣布，启动台儿庄古城重建工作。2010年5月1日，台儿庄正式开城。

相关人士认为，由于历史地位不同、发展阶段不同，而且在建筑布局、结构等方面，许多古城古镇都因地域差异而形成了较大的差异，而这对于发展一个地区的古城古镇文化而言，一般也具有较强的旅游动力。同时，受历史人物、历史事件的影响，古城古镇一般具有独特的文化属性，因此造就了极高的旅游品牌价值。此外，许多古镇因其特殊的历史渊源，影响着居民的生活方式与习俗，这也是我国古村落旅游发展的魅力所在，因而显得具有极高的旅游开发价值。

记者 程凌润 支倩倩 夏侯凤超

以“江北第一古城”为目标的明水古城开门纳客，将给济南以及山东文旅行业带来哪些影响？接下来，明水古城应该如何发展？

“实际上来讲，它（明水古城）是一个文化主题的游乐园。”山东大学经济学院教授、山东大学文化和旅游研究中心主任王晨光说，明水古城将泉水文化、李清照文化等当地传统文化和休闲旅游有机结合起来，“对于章丘的文化旅游产业来说，这是一次重新的整合。”

“不光对章丘，不光对济南，我觉得对山东鲁西地区传统文化的现代化改造提升来说都很有意义。”王晨光说，对于济南以及山东文旅行业来说，明水古城是一种突破，也是一种创新。

从旅游学角度分析，古城是一个静态的历史遗存，属于具有一定文化内涵，需要游客进行主动选择的旅游目标。但是，每座古城的第一卖点基本都是强调“历史悠久”，再就是历史名人，再加上名人故居、重要建筑等，这是所有古城对外宣传的重点，也基本都是招揽游客的重点。可这样也造成了古城的千篇一律，同时也引起了游客的审美疲劳。

“可能是借鉴了乌镇的一些元素，现在也是搞剧场、搞演出、搞文化。”王晨光说，明水古城背后的团队与乌镇团队是同一批人，“这种文化体验类的产品，还在运营阶段，对当地文旅业的提升效果，还需要一个过程。”他建议，明水古城在借鉴“乌镇模式”的同时，应该进一步挖掘当地的特色，“这样明水古城才能发展得更加长远。”

业内人士建议，明水古城要推出特色实景演出、旅游线路、旅游纪念币等旅游产品；充分利用“旅游+”思维，将古城开发与周边乡村旅游、体育旅游、文创旅游相结合，形成旅游综合体；把游客作为过夜客人来引导，最终把古城做成旅游型的度假业态；积极利用互联网对古城进行营销。

可以借鉴『乌镇模式』，更要挖掘当地特色

《山东省未成年人保护条例》今日正式实施 校园欺凌者有了具体惩戒措施

记者 张如意

学校加强未成年人心理健康教育有了明确规定，校园欺凌者有了具体惩戒措施，防范未成年人沉迷网络有了权责明晰的网络保护规范……10月1日，《山东省未成年人保护条例》（以下简称《条例》）正式实施，新修订的《条例》，坚持最有利于未成年人的原则，从家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护、司法保护、特别保护等7个方面，全方位细化未成年人保护的制度措施。

1989年，山东先于国家制定了专门的未成年人保护地方性法规——《山东省未成年人保护条例》，并于2010年作了修订。2021年，新修订的《中华人民共和国未成年人保护法》和《中华人民共和国预防未成年人犯罪

法》正式施行，两部法律同时发力，标志着我国未成年人保护工作进入新阶段。2023年，《山东省未成年人保护条例（修订草案）》列入省人大常委会重点立法项目。最终决定，《山东省未成年人保护条例》于2023年10月1日起正式施行。

校园欺凌惩戒尺度到底该如何把握？此次《条例》就给出了明确的答案。第三章学校保护第二十四条第三款对实施校园欺凌的未成年学生的具体惩戒措施进行了规定。明确对实施欺凌的未成年学生，学校应当根据欺凌行为的性质和程度，依法采取训导、要求遵守特定行为规范、参加特定专题教育、参加特定校内服务活动、接受专业人员的心理辅导和行为干预等适当的管理教育和惩戒措施，并可以根据情况予以处分。

单单有补贴
天天有秒杀
周周有免单

时间: 9.21-10.31

2023 农民丰收节消费季

oilu 齐鲁农超